

“中国制造”闪亮维和战场

戴岳 刘巍

非洲

马里加奥维和任务区，太阳已然西斜，但室外依然酷热难耐。

突然，中国维和医疗队值班室铃声大作，“某维和部队巡逻车遭路边炸弹袭击，有2人受伤，请速救援。”伤情就是命令，值班医疗队副队长朱四强迅速带领两辆轮式装甲救护车驶向遇袭地域。沙漠无垠，两辆“UN”标识的白色装甲救护车掀起一路黄色尘浪，格外引人注目。

“车辆保持间距，后车沿前车轨迹开进，仔细观察周围情况，严防二次袭击。”15分钟后救护车利用车载搜救系统按坐标发现遇袭人员，在及时评估周围情

了不起！”

据有关部门介绍，这款新型装甲救护车属首次装备中国维和部队，性能也是目前最先进的，除配备最新的应急救护设备外，舱体内面积也增大许多，可同时容纳2名医护人员，1名卧姿伤员和3名坐姿伤员。配备有先进的搜救系统和车载电台，可有效实现车车、车与指挥部之间不间断通讯。车内设置的指示机降设备，在执行维和任务时，可及时指示直升机就近降落，使伤员前接后送能力大幅提高。而新型救护车的快速机动能力和厚厚的装甲防护，对路边炸弹等

袭击起到有效躲避和防护，确保医护人员和伤员的安全，堪称是真正意义上的“沙漠风暴”。

采访中，已是第三次参加国际维和任务的肖刚队长感慨道，值得一提的是，包括新型装甲救护车在内，这次我军首次赴马里维和医疗队医疗装备中，国产装备占到了采购总数的98%，成为国产装备入役以来份额最高的一次。他自豪地说，“我国自主研发产品比例提升的背后，彰显的不仅是国产装备的升级换代，更是扬我国威、军威，托举着一个强国梦、强军梦的伟大实践。”

最难得是 接地气

——武警警种学院
军事心理学教研室
主任宋玉霞素描

“心理服务是一个用心暖心费心的差事。”武警警种学院军事心理学教研室主任宋玉霞记得，那次她去某部讲学，半夜里接到战士小徐打来的电话，向她诉说与战友闹别扭的委屈和郁闷。不知不觉两个小时过去了，宋玉霞替小徐解开了心结。

宋玉霞被基层官兵亲切地称作“知心大姐”。每次到部队开展心理咨询，她总会给战士留下一张小卡片，正面印有电话号码，背面是一些心灵寄语。列兵小杨在夜间上二号哨所时，总是很紧张，躲在哨楼的角落里一动不动。原来，小杨入伍后听说二号哨所附近死过两个人，而且到哨楼的路上十分荒凉。那天，宋玉霞让小杨带她走上去二号哨所的小路，在哨楼上为小杨作心理疏导。慢慢的，小杨走出恐惧阴影，上哨时还成功抓获一名盗窃犯。

宋玉霞说，“弄清心理学与部队战斗力生成提高的关系，弄懂部队大型任务中心工作如何激发正能量，必须始终追踪心理科学前沿。”2012年9月，她报考心理学博士。而此时，她已荣获武警院校优质大课评比竞赛一等奖，又摘得“全军院校育才奖”金奖，成为武警部队第一层次学科拔尖人才。在旁人看来，宋玉霞已不需要这个博士文凭。宋玉霞坦承，她图的不是文凭，而是更专业的知识。

带着问题考博，带着课题读博，宋玉霞的论文选题和调研全部选择在担负急难险重任务的一线部队。拉萨“3·14”事件发生后，她第一时间向上级建议，及时派出心理服务小组到维稳一线，自己也随队前往。半年内，她两次深入西藏高原，26次翻越海拔4500米以上的高山，跑遍1000多个执勤点。

“最难得的是她接地气！”警种学院政委李保全说，宋玉霞担任警种学院军事心理学教研室主任以来，每年两次指导新训学员心理测试、分析、筛查、重点人员访谈及骨干培训，以前是预防，现在是能力素质提高和积极心理品质培养。课时按三分之一理论、三分之一核心品质训练、三分之一调动自我教育和互相教育配置，这一组训模式是全军首创。两年时间，她深入基层中队开展调研，建立了100多万字的资料库，搜集整理了600多个案例。“这都是财富啊！”

文/张跃林 张怡敏

本期聚焦

永远的“红军工作队”

本报记者 李争平



江西井冈山市人武部组织民兵参加拿山乡农田基本建设，修筑水渠。

曾飞摄

中国人民解放军序列中设在区县一级的人民武装部，不仅是完成军队和地方党委赋予的急难险重任务的战斗队，也是党和军队密切联系群众造福人民的工作队。江西井冈山市人武部作为我军建立的第一个人武机构——湘赣边界工农兵政府防务处的传人，以先烈先辈为榜样，始终按照老区人民心目中子弟兵的样子干为民事、谋百姓福，仅最近10年，他们就帮扶12个贫困村走出贫穷，成为远近闻名的小康示范村。老区群众亲切地称他们是永远不走的“红军工作队”。

“哎呀，红军阿哥你慢慢走嘞，走到天边又记心头……”初夏时节，从井冈竹林里飘出的幽婉歌声，仍在诉说着当年老区人民与红军的血肉深情。江西省军区政委马家利告诉记者，斗转星移，80多年过去了，作为我军建立的第一个人武机构——湘赣边界工农兵政府防务处的传人，江西井冈山市人武部虽然人员换了一茬又一茬，但红色基因在传承中充满活力、历久弥新。

地处罗霄山脉深处的井冈山地区，由于地理条件和历史原因，经济发展相对滞后，目前还是国家重点扶贫县、国家连片特困地区扶贫开发县。直到去年，全市16.3万人口中尚有贫困人口2.2万人。“让老区人民早日脱贫致富，过上好日子！”一直是人武部干部职工的梦想和追求。

“三送（里格）红军，（介支个）到拿山，山上（里格）包谷，（介支个）金灿灿，包谷种子（介支个）红军种，撒下的种子，（介支个）红了天……”雨后初霁，哼着《十送红军》的曲调，记者走进拿山。过去的包谷，已被人武部牵线搭桥引进帮扶资金和栽培技术集约种植的红心猕猴桃取代，曾经贫困的沟边村也洗尽倦容，展现出一派魅力乡村怡人景象。

八百里井冈，山深林密，火险、洪灾、雪灾等自然灾害易发多发。井冈山市

人武部像当年红军那样，成为守护人民群众安危的战斗队、突击队。今年农历正月初四晚6时许，正在值班的人武部政委崔伟发现，远处山坡上起了大火，大路边就是加油站，情况危急。他立即集结30多名民兵前往扑救。村镇领导感激地说，“危急关头，还是要靠解放军啊！”

近年来，人武部对全市基干民兵进行科学编组，建立了17支应急突击力量，圆满完成40余次抗洪抢险、扑灭山火等重大任务，营救遇险群众1200余人，挽回直接经济损失5000万元。

去年以来，人武部主动融入井冈山市“三三三三三促”活动，积极当好驻地政府化解群众矛盾纠纷的工作队，架起了一座座党群、干群连心桥，被群众称为“最值得信赖的人”。

江西省军区司令员张晓明告诉记者，近期，在南京军区党委机关的指导支持下，井冈山市人武部与江浙沪等经济发达地区人武部正携手结对，帮扶井冈山市几个贫困乡镇发展特色产业和文化建设项目。吉安市委书记王萍说，井冈山市人武部这一创举，把好事办到了群众心坎上，必将为井冈山地区新一轮扶贫开发注入强劲活力。

家国情 边防行

兴安岭的夏天比内地来得稍晚一些。“总队划拨的2吨柴油马上就要到嘎查（村）了！”武警内蒙古边防总队到兴安盟科尔沁右翼中旗高力板镇仓根巴达嘎查扶贫调研的官兵给正在田间忙碌的农牧民们带来了新的喜讯。

“又是一只小母羊！”在崎岖的路上颠簸了4个多小时之后，官兵们来到仓根巴达嘎查大尾寒羊繁殖基地，村民们正忙着接羔保育。2013年，内蒙古边防总队出资22万元援赠仓根巴达嘎查158只大尾寒羊，并建起了繁殖基地，扶持养殖业发展，如今已经到了收获时节。“今年羊群有望突破280只，明年500多，后年……”忙着接羔的村民何布仁乐得合不拢嘴，“过段时间剪了羊毛，又是一笔好收入。”

仓根巴达嘎查是个大村，地理位置偏僻、信息闭塞，345户农牧民以农业为主、牧业为辅，农牧民文化偏低、收入不高，近半数农户长期没有脱贫。嘎查党支部书记王武龙介绍说，“边防总队与嘎查结成帮扶对子才一年，就有40多户摘掉了‘贫困帽’。脱贫致富的王小春去年收入近2万元。你们看前面那个蔬菜大棚，那是图日根白乙拉家的，一冬天就能卖2万多元”。

走进王小春家，曾经黑黄的墙壁已粉刷得白白，炕上崭新的毡毯取代了破旧的草席，40多寸的大彩电正播着央视一套的《生活提示》。“喝水吧，这回不会有烟熏味了！”王小春从新买的饮水机里接出自开水，“去年边防总队给的种子质量好，产量高，庄稼获得了大丰收。”

长长的黄瓜挂满藤，红红的草莓扑鼻香。“全靠边防官兵科技扶贫，现在这大棚的菜长得特好，产量几乎翻了倍！”在蔬菜大棚，尝到科技兴农甜头的图日根白乙拉兴奋地对官兵们说，“以前种大棚，产量上不去，基本不赚钱，自打去年你们带我去山东寿光学习以后，就是不一样。”

“看来，这两年投入50万元进行帮扶已经初见成效。眼下，去年修的沙石路得维护，卫生室要开建，10名贫困大学生还得想办法资助，有很多事情要办啊。”带队调研的边防总队政治部副主任田丰边看边听边商量，“今年还要举办一期农牧科技辅导班，把新添置的600多册农牧科技书籍和100多张光盘利用起来，老百姓缺的就是技术。”

经过深入调研，官兵们确定了“智力扶贫”与“物质扶贫”相结合的扶贫思路：邀请专家给农牧民传授实用技术；帮助种植户外出学习；计划兴建文化活动室；继续扩建试点温室蔬菜大棚；筹资发展小果园、小猪场、小鸡场、小羊圈、小林场等“五小”庭院经济产业，仓根巴达的“致富蓝图”美不胜收。

三医大构建战场防护救治体系

本报讯 近年来，第三军医大学着力打造由特种医学、联勤军事医学、野战卫生装备与军事生物医学工程等6大学科群为主体的现代军事医学学科体系，与国际同步开辟了新型常规武器和新概念武器的损伤防护和救治研究。他们从医学防护、物理防护、综合防护等方面提出了有效的解决方法，先后制定了“战伤分类及判断准则”等26项国家军用标准；研制了止血、固定、通气、生命监护等23种战伤急救器材，牵头研制的“两栖装甲救护车”和“专用卫生列车”，填补了我军重大卫勤装备空白；“扫雷防护装具”列装部队，并被联合国指定为维和扫雷行动装备，出口到26个国家和地区；有5项军事医学成果获国家科技进步一等奖。

(张远军 胡红升)

解放军总医院举办“构建和谐医患关系论坛”

本报讯 5月28日，“构建和谐医患关系论坛”在解放军总医院举办。与会军地代表就弘扬白求恩精神、加强医院文化建设、创新医德医风评价模式深入进行了探讨，同时对伤医事件、医患关系、医疗投诉进行了理性剖析。与会者认为，构建和谐医患关系，除了依靠进一步深化国家医药卫生体制改革以及政府、社会与患者自身努力外，还要靠医务工作者加强自身建设，自觉践行社会主义核心价值观，用实际行动为构建和谐医患关系提供正能量。

(王继荣 罗国金)

“打虎连”的“掌门人”

——记武警8621部队“特功四连”连长杜志国

张立国 刘龙

械三项第一全部收入囊中。

想带打虎兵，先做打虎将。

近年来，转变战斗力生成模式节奏加快，新军事变革马蹄声疾，面对“能打仗、打胜仗”的要求，杜志国时常告诫全连官兵：要边磨金刚钻，边干瓷器活，咬住“现代虎”，锤炼硬功夫。

他带领体能素质差的新兵进行冲坡练习，一跑就是几十趟；他根据现代夜战要求，着眼环境复杂多变的特点，领着全连骨干研练多种情况下的应变射击。

业精于勤。在前不久部队举行的一项武装五公里越野考核中，杜志国一马当先，带领四连仅用19分零3秒，比优秀时间整整提前了4分57秒。考官们喜不自禁地称赞道，杜志国不仅自己是好汉，还带

出了一批“群体武松”。

2008年4月26日，举世瞩目的奥运圣火，在这一天顺利登上世界之巅——珠穆朗玛峰。至今，杜志国当时拖着病体，忍受着强烈的高原反应，身着防爆服，拄着警棍盾牌，流着鼻血，踏着冰雪蹒跚前行的情景，依然清晰地印在官兵的脑海里。

杜志国所在的连队，被赋予远离珠峰大本营200余公里的最高最艰苦一段路程的执勤任务。

强烈的高原反应让杜志国鼻血长流不止，氧气管无法长时间插入鼻中吸氧。随队军医告诉他，“立刻下山治疗，否则后果不堪设想”。

杜志国又犯了驴脾气，“别管我，

我的岗位在执勤一线，就算是死，我也要在雪山上”。

为了确保每个执勤哨位的安全，他一路上走走停停，几乎每走不到20米他就需要停下来，一边检查各个执勤哨位的执勤情况，一边用警棍盾牌支撑着身体休息。

两天三夜，他连续4次翻越3座海拔5000米以上的高山，足迹遍布于全连46个哨位。

正是凭着这样对事业的忠诚和执著，入伍15年来，杜志国先后带领官兵圆满完成护送奥运圣火登珠峰、高原驻训、海关执勤、驻地抢险救灾等急难险重任务，先后被武警部队表彰为“创先争优优秀共产党员”、“优秀带兵干部”，荣立二等功2次、三等功3次。



随着东北地区进入森林防火期，武警黑河森林支队在学生中大力开展森林防火教育。图为官兵向学生介绍灭火装备。

王友恒摄

本版编辑 许跃芝

军旅人生

这一天，风如鞭，雨如注。在射击场观看台上，校官、尉官千余人，用挑剔的眼光注视着射击训练场：随着“叭——”“叭——”一阵枪响，弹飞如雨，靶落如叶。不到30秒钟，竟射出15发子弹。“杜志国，全部命中，128环，第一名！”报靶员话音刚落，全场掌声爆响。部队长王强兴奋地走上前，拍着杜志国的肩膀：“好样的，果然是员打虎猛将！”比赛完毕，杜志国将射击、擒敌、器